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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 31

Um relógio comparador, cuja resolução é de 0,01 mm, foi zerado em relação a um bloco padrão de 5 mm. Logo 
em seguida, o relógio foi utilizado para medir um bloco de alumínio. A medição indireta obtida está mostrada na 
figura a seguir.

Com base no funcionamento do relógio comparador, qual é a medida do bloco de alumínio?

(A) 7,26 mm.

(B) 5,74 mm.

(C) 2,26 mm.

(D) 2,74 mm.

(E) 0,74 mm.



Página 17 de 25CONCURSO PÚBLICO - TÉCNICO ADMINISTRATIVO EM EDUCAÇÃO - EDITAL 004/2023 - IFMT
TÉCNICO DE LABORATÓRIO - ÁREA MECÂNICA

QUESTÃO 32

Com base no circuito pneumático abaixo, marque a alternativa CORRETA sobre o seu funcionamento.

(A) As válvulas 1.2 e 1.4 devem ser acionadas simultaneamente para que o pistão 1.0 avance. Ao chegar ao final 
do curso, o pistão aciona a válvula 1.3 e retorna ao início.

(B) Ao acionar a válvula 1.2, o pistão 1.0 avança. Para que o mesmo retorne, é necessário que o pistão 1.0 chegue 
ao final e a válvula 1.4 seja acionada.

(C) Ao acionar a válvula 1.4, o pistão 1.0 avança. Para que o mesmo retorne, é necessário que o pistão 1.0 chegue 
ao final e a válvula 1.2 seja acionada.

(D) Qualquer uma das válvulas 1.2 ou 1.4 pode ser independentemente acionada para que o pistão 1.0 avance. Ao 
chegar ao final do curso, o pistão aciona a válvula 1.3 e retorna ao início.

(E) A válvula 1.3 realiza o avanço do pistão 1.0 e, para que o retorno aconteça, é necessário que as válvulas 1.2 e 
1.4 sejam acionadas simultaneamente.

QUESTÃO 33

Uma relação de transmissão por correias foi montada utilizando duas polias, uma de diâmetro de 20 cm e uma 
com raio de 16 cm. Sabendo que a polia menor gira a 100 rpm, calcule a velocidade linear da correia e a relação 
de transmissão da menor para a maior.

(A) V = 3903 cm/min e i = 0,625.

(B) V = 625 rpm e i = 0,8.

(C) V = 6280 cm/min e i = 0,8.
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(D) V = 6280 cm/min e i = 0,625.

(E) V = 3930 cm/min e i = 62,5.

QUESTÃO 34

O torneamento é um dos processos de usinagem cuja operação consiste em uma ferramenta monocortante 
que remove o material da superfície de uma peça giratória. A posição e o movimento da ferramenta definem a 
operação realizada e o formato final da peça usinada (GROOVER, 2017). Com base nessas afirmações, identifique 
os tipos de operações realizadas pelas figuras abaixo e nomeie-as, respectivamente.

Fonte: Groover, Mikell P. Fundamentos da moderna manufatura : versão SI, volume 2 – 5. ed. – Rio de Janeiro : LTC, 2017, p 30.

(A) (1) Sangramento; (2) Rosqueamento; (3) Faceamento; (4) Torneamento cônico.

(B) (1) Faceamento; (2) Rosqueamento; (3) Sangramento; (4) Torneamento cônico.

(C) (1) Sangramento; (2) Faceamento; (3) Torneamento cônico; (4) Rosqueamento.

(D) (1) Faceamento; (2) Sangramento; (3) Torneamento cônico; (4) Rosqueamento.

(E) (1) Torneamento cônico; (2) Faceamento; (3) Rosqueamento; (4) Sangramento.

QUESTÃO 35

Sobre os processos de soldagem, analise as afirmações abaixo.

I.	 A soldagem é um tipo de união de junta permanente. Isto é, os componentes tornam-se uma unidade.

II.	 Somente máquinas de corrente alternada (CA) podem ser utilizadas para soldagem a arco elétrico.

III.	 A soldagem MIG (Metal Inert Gas) é um tipo de soldagem de arco com eletrodo não consumível de tungstênio 
e proteção gasosa.

IV.	 No processo MIG (Metal Inert Gas), o gás dióxido de carbono (CO2) pode ser misturado ao argônio para ser 
utilizado como proteção gasosa, visando reduzir custos deste processo de soldagem.

Assinale a alternativa que contenha as afirmações CORRETAS:

(A) I, II e IV.

(B) I e III .

(C) II, III e IV.
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(D) I e IV.

(E) Todas as afirmações estão corretas.

QUESTÃO 36

Conforme Çengel e Boles (2013), o ciclo Otto é o ciclo ideal que descreve como os motores alternativos de ignição por 
centelha funcionam. Em um motor de ignição por centelha, o pistão executa quatro cursos completos, chamados 
de tempos. Selecione a opção que descreve os quatro tempos em ordem de funcionamento, considerando que o 
pistão inicia o movimento em sua posição mais baixa (PMI).

(A) Expansão; Compressão; Admissão; Descarga.

(B) Admissão; Expansão; Descarga; Compressão.

(C) Compressão; Expansão; Descarga; Admissão.

(D) Admissão; Descarga; Compressão; Expansão.

(E) Compressão; Admissão; Expansão; Descarga.

QUESTÃO 37

O Ministério do Trabalho e Previdência estabelece as Normas Regulamentadoras (NR) no Brasil. As NRs “consistem 
em obrigações, direitos e deveres a serem cumpridos por empregadores e trabalhadores com o objetivo de 
garantir trabalho seguro e sadio, prevenindo a ocorrência de doenças e acidentes de trabalho” (Brasil, 2023). Com 
base nessas informações, analise as afirmações abaixo e em seguida assinale a alternativa CORRETA.

I.	 A Norma Regulamentadora 10 trata das instalações e serviços de eletricidade.

II.	 Equipamento de Proteção Individual (EPI) é regulamentado pela NR-5.

III.	As operações, instalações e inspeções relacionadas à integridade estrutural de caldeiras, vasos de pressão e 
tanques metálicos de armazenamento são normalizadas pela NR-13.

IV.	NR-12 é a norma que regulamenta o trabalho em altura.

(A) As afirmações I, II e III são verdadeiras.

(B) As afirmações I e III são verdadeiras.

(C) As afirmações II e IV são verdadeiras.

(D) As afirmações II, III e IV são verdadeiras.

(E) Nenhuma das afirmações é verdadeira.

QUESTÃO 38

A manutenção que visa acompanhar as peças e máquinas por meio de medições e monitoramento ou controle 
estatístico é chamada de:

(A) Manutenção preventiva.

(B) Manutenção preditiva.

(C) Manutenção corretiva.

(D) Manutenção autônoma.

(E) Manutenção automática.
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QUESTÃO 39

De acordo com a norma NBR 17006 (ABNT, 2021), para realizar uma vista isométrica, as linhas devem acompanhar 
os eixos isométricos. Estes eixos devem ser igualmente espaçados entre si. Sendo assim, qual deve ser a CORRETA 
medida do ângulo formado entre os eixos isométricos?

(A) 20º.

(B) 30º.

(C) 45°.

(D) 90°.

(E) 120°.

QUESTÃO 40

Qual é o CORRETO tipo de ferramenta que deve ser utilizado para apertar um parafuso cuja cabeça tem o formato 
da figura abaixo?

(A) Chave de fenda.

(B) Chave de fenda cruzada “Philips”.

(C) Chave Torx.

(D) Chave Allen.

(E) Chave de boca.

QUESTÃO 41

Os materiais aeronáuticos são geralmente identificados pela organização que os originou. Sobre o diâmetro do 
parafuso padrão Air Force-Navy, cujo Número da Parte (Part Number) é AN4DD5A, marque a alternativa CORRETA:

(A) 4 mm.

(B) 5 mm.

(C) 1/4 ".

(D) 5/16 ".

(E) 5/8 ".
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QUESTÃO 42

Uma superfície de controle de uma aeronave sofreu um dano e necessita de reparo. Com base na IAC (2002), 
utilize o método de cálculo para balanceamento de superfície de controle e determine o momento obtido no 
centro da área reparada após a manutenção.

Dados:

Peso removido da área do reparo: 0.441 lb

Peso acrescido da área do reparo: 0.682 lb

Fonte: Adaptado de FAA-H-8083-31A, Aviation Maintenance Technician Handbook - Airframe Volume 1: Disponível em: https://www.faa.gov/
regulations_policies/handbooks_manuals/aviation. Acesso em: 23 mar 2023.

(A) 6.82 in-lb.

(B) 2.41 in-lb.

(C) 5.456 in-lb.

(D) 1.928 in-lb.

(E) 1.446 in-lb.

QUESTÃO 43

Segundo a IAC (2002), o sistema de controle de voo de uma aeronave deve ser ajustado de modo que os 
movimentos das superfícies de controle sejam sincronizados com os movimentos dos controles da cabine.

Com base no gráfico abaixo, determine a CORRETA tensão a ser aplicada a um cabo do sistema de controle de 
voo cujo diâmetro é 6,35 mm, possui sete pernas de dezenove fios cada uma e está sob a temperatura de 80 °F.
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Fonte: Adaptado de FAA-H-8083-31A, Aviation Maintenance Technician Handbook - Airframe Volume 1: Disponível em: https://www.faa.gov/
regulations_policies/handbooks_manuals/aviation. Acesso em: 23 mar 2023.

(A) 70 lb.

(B) 90 lb.

(C) 130 lb.

(D) 220 lb.

(E) 230 lb.

QUESTÃO 44

Segundo a IAC (2002), em se tratando do método de segurança por frenagem com arame, é CORRETO afirmar 
que:

(A) A frenagem deve terminar com uma ponta de arame torcido com comprimento de 1/4" a 1/2".

(B) Parafusos não podem ser frenados com arame simples.

(C) Quando frenando parafusos muito afastados com fios duplos torcidos, um grupo de cinco parafusos deverá 
ser o máximo em uma série.

(D) A frenagem com arame não é um método de segurança satisfatório para bujões, drenos de óleo e conectores 
elétricos de aeronaves.

(E) O arame deverá ser colocado de modo que a tendência de afrouxar um parafuso não encontre resistência no 
arame que está forçando na direção de aperto.

QUESTÃO 45

As aeronaves devem ser ancoradas após cada voo para evitar danos causados por tempestades repentinas. 
Com base na IAC (2002), avalie as assertivas abaixo sobre os procedimentos de ancoragem de aeronaves leves e 
pesadas:

I.	 Para aeronaves pesadas, o nariz deve ser posicionado na direção a favor do vento predominante, sempre que 
possível.

II.	 Os cabos de aço são prioritariamente utilizados em aeronaves leves.

III.	 O sistema de ancoragem por corrente é composto de um mecanismo de liberação rápida, um esticador e uma 
corrente com ganchos nas extremidades.

IV.	 Os braceletes de amarração evitam que a corda encolha quando molhada.

V.	 Em helicópteros, deve-se instalar um dispositivo de amarração na ponta da pá e alinhar a pá com o cone de 
cauda.

Está CORRETO o que se afirma em:

(A) I, III, IV e V apenas.

(B) II, III e V apenas.

(C) I, IV e V apenas.

(D) II, III e IV apenas.

(E) I, II, III, IV e V estão corretas.
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QUESTÃO 46

Conforme explanado na IAC (2002), uma aeronave em voo está sob a ação de quatro forças. Sobre as forças de 
sustentação, peso, arrasto e empuxo, analise as afirmativas abaixo:

I.	 A sustentação e o peso são resultado direto da relação entre o vento relativo e a aeronave.

II.	 A sustentação sempre age paralela ao vento relativo, e o arrasto sempre perpendicularmente ao vento relativo 
e na mesma direção.

III.	 O peso tem uma relação definida com a sustentação, e o empuxo com o arrasto.

IV.	 O arrasto age sempre para baixo em um ponto chamado centro de gravidade (CG).

V.	 Uma aeronave encontra-se em voo reto, nivelado e sem aceleração se as quatro forças que atuam no voo 
estiverem em equilíbrio.

Está CORRETO o que se afirma em:

(A) I, III, IV e V apenas.

(B) I , II e III apenas.

(C) III , IV e V apenas.

(D) I e IV apenas.

(E) III e V apenas.

QUESTÃO 47

Segundo a IAC (2002), dispositivos de hipersustentação são utilizados em combinação com aerofólios para alterar 
suas características durante determinadas fases de um voo. Analise as assertivas abaixo sobre os dispositivos de 
hipersustentação:

I.	 Os dispositivos de hipersustentação são utilizados com a finalidade de reduzir a velocidade de pouso e 
aumentar a velocidade de decolagem de uma aeronave.

II.	 O eslote é um dispositivo que permite que a aeronave opere em um maior ângulo de ataque sem atingir o 
ponto normal de estol.

III.	 Os slats tipo plano, bipartido, “fowler” e eslotado são dispositivos hipersustentadores empregados em 
aeronaves.

IV.	 A utilização do flape aumenta a cambra da asa e, por conseguinte, a sustentação gerada pela mesma.

V.	 Os flapes são aerofólios retráteis e se ajustam aerodinamicamente ao contorno da asa, podendo assim ser 
recolhidos e estendidos durante o voo.

Está INCORRETO o que se afirma em:

(A) I e III apenas.

(B) I, II e III apenas.

(C) II, IV e V apenas.

(D) II, III e IV apenas.

(E)  I, III e V apenas.

QUESTÃO 48

O Teorema de Bernoulli pode ser utilizado para explicar a relação entre a velocidade do ar e a pressão na superfície 
de um aerofólio. Considerando o perfil a seguir como assimétrico e o fluxo de ar que atravessa o mesmo como 
subsônico, analise a figura e identifique a alternativa CORRETA sobre a força de sustentação produzida pela asa 
de uma aeronave.
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Fonte: Adaptado de aviation.stackexchange.com. Disponível em : https://aviation.stackexchange.com/questions/39340/why-the-dynamic-
pressure-is-not-mentioned-in-the-explanation-of-lift-by-bernoull. Acesso em 26 de mar 2023.

(A) Quando o ar flui sobre o extradorso do aerofólio, sua velocidade e pressão diminuem. Uma área de alta 
pressão é assim formada na superfície superior.

(B) Quando o ar flui sobre o extradorso do aerofólio, sua velocidade aumenta e sua pressão diminui. Uma área de 
alta pressão é assim formada na superfície superior.

(C) Quando o ar flui sobre o extradorso do aerofólio, sua velocidade diminui e sua pressão aumenta. Deste modo, 
uma área de baixa pressão é formada na superfície inferior.

(D) Quando o ar flui sobre o intradorso do aerofólio, sua velocidade e pressão aumentam. Uma área de baixa 
pressão é assim formada na superfície inferior.

(E) Quando o ar flui sobre o extradorso do aerofólio, sua velocidade aumenta e sua pressão diminui. Uma área de 
baixa pressão é assim formada na superfície superior.

QUESTÃO 49

O torquímetro é uma ferramenta usada para ajustar precisamente o torque de um parafuso. Quando utilizado 
com extensões, cuidados devem ser tomados para que o torque efetivamente aplicado não seja diferente do 
torque indicado na escala fixa da ferramenta.

Com base nessas informações, para que não seja necessário realizar nenhum cálculo de correção de torque, em 
qual ângulo a extensão deve estar em relação ao cabo do torquímetro?

(A) 45º.

(B) 60º.

(C) 90º.

(D) 100º.

(E) 120º.

QUESTÃO 50 

Segundo a IAC (2002), qual é o nome do ângulo agudo formado entre a corda da asa e o eixo longitudinal da 
aeronave?

(A) Ângulo de ataque.

(B) Ângulo de incidência.

(C) Ângulo de inclinação (Bank angle).

(D) Ângulo de enflechamento.

(E) Ângulo de diedro. 
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